
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Stadt 
Frauenfeld Protokoll des Gemeinderates 
 
 
 
 

Protokoll der 28. Sitzung des Gemeinderates Frauenfeld  
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Vorsitz: Gemeinderatspräsidentin Susanna Dreyer 
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Entschuldigt: Gemeinderätin Anita Bernhard-Ott, Gemeinderätin Renate Lugin-

bühl, Gemeinderat Christoph Tschanen 
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Gemeinderatspräsidentin Susanna Dreyer (CVP): Sehr geehrter Herr Stadtpräsident, sehr geehrte 
Damen und Herren Stadträte, liebe Ratskolleginnen und -kollegen, geschätzte Damen und Her-
ren Besucher auf der Galerie, geschätzter Medienvertreter, ich begrüsse Sie herzlich zu unserer 
heutigen Sitzung. Ich möchte Sie darauf hinweisen, dass auf der Galerie das Fotografieren, dass 
Filmen und Tonaufnahmen gemäss Art. 28 des Geschäftsreglements für den Gemeinderat nicht 
gestattet sind. Anschliessend an die offizielle Ratssitzung erfolgt eine nicht öffentliche Informati-
on aus der Spezialkommission Frauenfeld 2030 durch Stadtpräsident Anders Stokholm. Ich bitte 
deshalb die Besucher auf der Galerie und den Vertreter der Thurgauer Zeitung, den Saal zu ver-
lassen. Besten Dank. 
 
Ich habe noch erfreuliche Mitteilungen zu machen. Seit der letzten Sitzung vom 13. Dezember 
haben folgende Gemeinderätinnen und Gemeinderäte ihren Geburtstag gefeiert. Es sind dies im 
Dezember Gemeinderätin Julia Bünter und Gemeinderat Ralf Frei, im Januar Gemeinderat Robert 
Zahnd, Gemeinderat Sandro Erné, Gemeinderat Andreas Elliker und unsere neue Gemeinderätin 
Salome Scheiben. Ich gratuliere euch nachträglich zum Geburtstag. 
Gemeinderat Philipp Geuggis gehört seit dem 1. Januar 2018 und Gemeinderat Kurt F. Sieber 
seit dem 1. Februar 2018 bereits fünf Jahre zum Gemeinderat. Ich gratuliere Ihnen herzlich zu 
diesem Jubiläum. 
 
Am kommenden 10. März gastiert in der Theaterwerkstatt Gleis 5 das Stadttheater unserer 
Partnerstadt Kufstein. Die Obfrau des Stadttheaters Hildegard Reitberger wird selber in der Ko-
mödie „Shirley Valentine“ zu sehen sein. Es ist eine One Woman Show der Extraklasse. Alle Vor-
stellungen in Kufstein waren restlos ausverkauft. Streichen Sie sich den Termin in der Agenda 
an, Sie verpassen sonst etwas.  
 
In den letzten Sitzungen ist es doch immer mal wieder vorgekommen, dass sich Ratskollegen in 
den Diskussionen im Ton vergriffen haben. Sie erinnern sich vielleicht an meine Antrittsrede. Ich 
habe Sie dort um einen fairen und respektvollen Umgang miteinander und um einen sachlichen 
Tonfall in der Diskussion gebeten. Ich will hier meine Bitte etwas deutlicher wiederholen. Lassen 
Sie den rhetorischen Zweihänder künftig vor der Saaltür stehen. Verbale Entgleisungen verhin-
dern einerseits sachliche Diskussionen und verlängern andererseits eine effiziente Entscheidungs-
findung in den allermeisten Fällen. Sollte dies wieder vorkommen, werde ich diejenige Person 
sofort unterbrechen und zur Ordnung rufen. Ich danke euch für euer Verständnis. 
 
Nach erfolgtem Namensaufruf durch den Ratssekretär stellt die Ratspräsidentin fest, dass 36 
Mitglieder des Gemeinderats anwesend sind. Der Rat ist somit gemäss Art. 30 des Geschäftsreg-
lements beschlussfähig. Das absolute Mehr beträgt 19. 
 
Die Traktandenliste wurde den Ratsmitgliedern rechtzeitig gemäss GO Art. 26 Abs. 2 zugestellt. 
Ich stelle die Tagesordnung zur Diskussion. – Da niemand das Wort wünscht, gilt diese als still-
schweigend genehmigt und wir werden die heutige Sitzung entsprechend durchführen. 
 
Ich möchte Sie vorweg noch darauf hinweisen, Sie haben gesehen, dass das Büro mit zwei Per-
sonen besetzt ist. Da ich die Abstimmungen, die wir heute haben, als eher problemlos erachte, 
frage ich Sie, ob Sie damit einverstanden sind, die Abstimmungen mit diesen zwei Personen 
durchzuführen. Wenn ja, bitte ich Sie, sich vom Sitz zu erheben. – Ich danke Ihnen für das Ver-
trauen. 
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MITTEILUNGEN 
 
Gemeinderatspräsidentin Susanna Dreyer (CVP):  
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1. Das Protokoll der Spezialkommission „Frauenfeld 2030“ der 13. Sitzung vom 22. Januar 
2018 wurde am 29. Januar 2018 im Extranet aufgeschaltet. 

2. Die Botschaft Nr. 29 vom 3. Februar 2018 “Ersatzbeschaffung von zwei typengleichen 
Tanklöschfahrzeugen zum Nettokredit von 661‘000 Franken“ wurde am 8. Februar 2018 
im Extranet aufgeschaltet. 

3. Die Botschaft Nr. 30 vom 6. Februar 2018 “Erteilung eines Baurechts an die Stiftung 
Sandhalde für die Erstellung einer Beachvolleyballanlage auf der Kleinen Allmend“ wur-
de am 8. Februar 2018 im Frauenfelder Extranet aufgeschaltet. 

4. Mit Schreiben vom 14. Januar 2018 teilte Gemeinderat Peter Heri seinen Rücktritt per 
28. Februar 2018 aus dem Gemeinderat mit. Der Rücktritt wurde vom Stadtrat mit Be-
schluss Nr. 13 am 23. Januar 2018 genehmigt und die Stadtkanzlei beauftragt, das Er-
satzverfahren einzuleiten. Peter Heri hat am 1. Januar 2017 als Nachfolger von Alt-
Gemeinderat Peter Wildberger sein Amt angetreten. Peter Heri war bereits vom Septem-
ber 2013 bis Mai 2015 im Gemeinderat. Bis zu seinem Austritt Ende dieses Monats hat 
Peter Heri wertvolle Arbeit in der Geschäftsprüfungskommission Finanzen und Administ-
ration geleistet. Lieber Peter, ich danke dir für deine Mitarbeit im Gemeinderat und der 
GPK und wünsche dir alles Gute, gute Gesundheit, viel Glück und Erfolg für die Zukunft. 

5. Mit Beschluss Nr. 9 vom 16. Januar 2018 erklärt der Stadtrat Renate Luginbühl als Nach-
folgerin von Alt-Gemeinderat Christian Wälchli für den Rest der Amtsdauer 2015-2019 
ab dem 17. Januar 2018 als gewählt. Gemeinderätin Luginbühl weilt ja in den Ferien. 

 
Ich begrüsse Gemeinderat Michael Lerch (FDP).  
 

6. Mit Beschluss Nr. 14 vom 23. Januar 2018 erklärt der Stadtrat Salome Scheiben als Nach-
folgerin von Alt-Gemeinderat Benjamin Stricker Zirfass für den Rest der Amtsdauer 
2015-2019 ab dem 24. Januar 2018 als gewählt. Ich heisse Gemeinderätin Salome 
Scheiben herzlich willkommen und wünsche ihr viel Freude bei der Ratsarbeit. 

7. In Mit Beschluss Nr. 281 vom 12. Dezember 2017 beschliesst der Stadtrat Festlegung 
Abstimmungsdatum Teilrevision GO das Abstimmungsdatum der kommunalen Volksab-
stimmung auf Sonntag 14. März 2018 sowie an den Vortagen. 

8. Mitteilung aus der Fraktion CVP/EVP: Es hat hier einen Wechsel im Präsidium gegeben 
und ich freue mich, Ihnen mitteilen zu dürfen, dass Gemeinderätin Julia Bünter das Frak-
tionspräsidium von Christoph Regli übernommen hat. 

9. Die Referendumsfrist „Teilrevision des Geschäftsreglements für den Gemeinderat“ ist am 
3. Januar 2018 ungenutzt abgelaufen. 

10. Die Referendumsfrist „Alterszentrum Park Parksiedlung Talacker Anpassung Reglement 
Preise Parksiedlung Talacker“ ist am 3. Januar 2018 ungenutzt abgelaufen. 

11. Die Referendumsfrist“ Erlass eines Reglements über die Fernwärmeversorgung“ ist am 
29. Januar 2018 ungenutzt abgelaufen. 

12. Die Referendumsfrist “Budget der Stadt Frauenfeld, der Werkbetriebe und des Alters-
zentrums Park für das Jahr 2018“ ist am 29. Januar 2018 ungenutzt abgelaufen. 

13. Die Referendumsfrist “Gesamtrevision Beitragsordnung zur Finanzierung von Verkehrser-
schliessungsanlagen (Perimeterreglement), Änderungen DBU“ ist am 29. Januar 2018 
ungenutzt abgelaufen. 

14. An Ihren Plätzen liegen folgende Unterlagen auf: neue Adressliste und Schlussbericht 
AWIQ. 
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PROTOKOLL DER SITZUNGEN VOM 15. NOVEMBER 2017 UND 13. DEZEMBER 2017 

 
Gemeinderatspräsidentin Susanna Dreyer (CVP): Die Protokolle der 26. und der 27. Sitzung des 
Gemeinderats wurden am 14. Dezember 2017 respektive am 30. Januar 2018 im Frauenfelder 
Extranet aufgeschaltet. Bis zum heutigen Zeitpunkt sind keine Änderungen oder Ergänzungen 
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eingegangen. Wird das Wort zum Sitzungsprotokoll vom Mittwoch, 15. November 2017 ge-
wünscht? Wird das Wort zum Sitzungsprotokoll vom Mittwoch, 13. Dezember 2017 ge-
wünscht? – Das scheint nicht der Fall zu sein. Somit sind die Ratsprotokolle stillschweigend ge-
nehmigt. Ich bedanke mich beim Ratssekretär und allen Beteiligten ganz herzlich für die Proto-
kolle. 
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ERSATZWAHL EINES MITGLIEDS DER GPK GESELLSCHAFT UND GESUNDHEIT FÜR DEN REST DER LEGIS-

LATUR 2015-2019 (NACHFOLGE VON GEMEINDERAT CHRISTOPH TSCHANEN, FRAKTION SVP/EDU) 

 

Gemeinderat Andreas Elliker (SVP) Referent im Namen der Fraktion SVP/EDU: Die Fraktion 
SVP/EDU schlägt als Nachfolger von Gemeinderat Christoph Tschanen (SVP) Gemeinderätin 
Christa Zahnd (SVP) vor. 
 
Abstimmung 
 
Gemeinderätin Christa Zahnd (SVP) wird einstimmig bei Enthaltung der eigenen Stimme ge-
wählt. 
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ERSATZWAHL EINES MITGLIEDS DER REDAKTIONSKOMMISSION FÜR DEN REST DER LEGISLATUR 

2015/2019 (NACHFOLGE VON GEMEINDERAT CHRISTIAN WÄLCHLI, FRAKTION CVP/EVP) 

 
Gemeinderätin Julia Bünter (CVP), Referentin im Namen der Fraktion CVP/EVP: Die Fraktion 
CVP/EVP schlägt als Ersatz für Christian Wälchli Renate Luginbühl (EVP) vor. 
 
Abstimmung 
 
Gemeinderätin Renate Luginbühl (EVP) wird mit 36 Ja gegen 1 Nein gewählt. 
 
 
162 
 

ERSATZWAHL EINES MITGLIEDS DES BÜROS DES GEMEINDERATS FÜR DEN REST DER LEGISLATUR 

2015/2019 (NACHFOLGE VON GEMEINDERAT CHRISTIAN WÄLCHLI, FRAKTION CVP/EVP) 

 
Gemeinderätin Julia Bünter (CVP), Referentin im Namen der Fraktion CVP/EVP: Die Fraktion 
CVP/EVP schlägt als Ersatz für Christian Wälchli Renate Luginbühl (EVP) vor. 
 
Abstimmung 
 
Gemeinderätin Renate Luginbühl (EVP) wird mit 35 Ja gegen 0 Nein bei 2 Enthaltungen gewählt.  
 
 
163 
 

ERSATZWAHL EINES MITGLIEDS DES BÜROS DES GEMEINDERATS FÜR DEN REST DER LEGISLATUR 

2015/2019 (NACHFOLGE VON GEMEINDERAT BENJAMIN STRICKER ZIRFASS, FRAKTION CH/GRÜNE/GLP) 

Gemeinderat Heinrich Christ (CH), Referent im Namen der Fraktion CH/Grüne/GLP: Wir schlagen 
Ihnen Gemeinderat Elio Bohner (CH) als Nachfolger vor. 
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Abstimmung 
 
Gemeinderat Elio Bohner (CH) wird einstimmig bei Enthaltung der eigenen Stimme gewählt.  
 
Gemeinderatspräsidentin Susanna Dreyer (CVP): Ich habe noch einige einfache Anfragen erhal-
ten: 

- von Gemeinderätin Barbara Dätwyler Weber „Überprüfung Transportauftrag für Stadt-
Bus Frauenfeld mit der PostAuto Schweiz AG“ 

- von Gemeinderätin Anita Bernhard Ott “Machbarkeitsstudie Stadtentlastung Frauenfeld 
(SEF): Fragen zur Methodik und zum Vorgehen“ 

- von Gemeinderat Thomas Gemperle „Langzeit-Sozialhilfebezüger in Frauenfeld“ 
- von Gemeinderat Pascal Frey „Private Ladestationen für Elektrofahrzeuge“ 

Weiter habe ich eine Interpellation erhalten: 
- von Gemeinderat Thomas Gemperle “Steigende Asyl- und Sozialhilfekosten in Frauen-

feld“ 
- von Gemeinderätin Anita Bernhard Ott “Kehrtwende in der Verkehrsplanung - auf wel-

cher Grundlage?“ 
 
Wir sind am Ende unserer Sitzung. Ich danke Ihnen für das Vertrauen in unser Wahlbüro und 
das Mitarbeiten in dieser kurzen Sitzung, der Stadtgärtnerei für den Blumenschmuck, Herbert 
Vetter und seinem Team für die tolle Vorbereitung und die aufliegenden Unterlagen, Beat Dür-
ger für die Bestuhlung in diesem Raum. Ich erkläre die Gemeinderatssitzung für geschlossen und 
wünsche Ihnen alles Gute, eine gute Heimkehr. Die nächste Gemeinderatssitzung findet am 
Mittwoch, 21. März 2018 um 18:00 Uhr statt. 
 

 
 

--- 
 
 

Schluss der Sitzung: 18:25 Uhr 
 
 

*** 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


	Traktanden

